

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Рязанцева Сергея Васильевича, члена-корреспондента РАН, доктора экономических наук, профессора, эксперта диссертационного совета Д.08.23.672 по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата (доктора) экономических наук при Кыргызско-Российском Славянском университете имени Б.Н. Ельцина и Бишкекском государственном университете имени К. Карасаева по диссертации Аткуровой Алмагуль Токтосуновны на тему: «Институциональный и статистический анализ проблем развития гендерологии и феминологии в Кыргызстане», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 – Экономика труда и демография

Рассмотрев представленную соискателем Аткуровой А. Т. диссертационную работу, эксперт пришёл к следующему заключению:

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету принимать диссертацию к защите.

Представленная диссертация полностью соответствует профилю диссертационного совета Д.08.23.672 и паспорту специальности 08.00.07 - Экономика труда и демография, так как в представленной работе приведены результаты исследования с использованием демографических данных и статистических методов оценки демографических когорт. В частности, в работе проведен обзор гендерных исследований в зарубежной и отечественной научной литературе; рассмотрен ретроспективный анализ гендерного неравенства в национальном и международном масштабе; дана оценка тенденциям, факторам и перспективам гендерных диспропорций в Кыргызской Республике; систематизированы факторы формирования гендерной политики и предложены практические рекомендации по ее совершенствованию в Кыргызской Республике. Также работа вносит вклад в понимание социально-демографических процессов и совершенствование социально-демографической политики в Кыргызской Республике.

2. Целью диссертации является проведение всестороннего анализа институциональных и экономических проблем, связанных с развитием гендерологии и феминологии в Кыргызской Республике для выявления ключевых барьеров и факторов, влияющих на экономическое положение женщин и достижение гендерного равенства в стране. Реализация поставленной цели потребовала решения следующих задач, соответствующих логике и структуре диссертационного исследования:

– обобщены теоретические и организационно-правовые основы развития гендерологии и феминологии в глобальном масштабе;

– уточнены методологические и институциональные аспекты гендерологии и феминологии;

– проведен анализ гендерных диспропорций как индикаторов бюджетирования в демографическом развитии экономики;

- определен гендерный профиль образованности и уровня жизни населения;
- обозначена траектория демографического развития в контексте достижения гендерного равенства и дан многофакторный корреляционный анализ взаимосвязи среднемесячной заработной платы мужчин и женщин как показателя уровня жизни в гендерном разрезе от основных социально-экономических показателей;
- предложены направления гендерной гармонизации рынка труда;
- рассчитан прогноз гендерных показателей развития социально-экономического развития на период до 2035 года;
- разработаны стратегические модели гармонизации гендерного равновесия.

3. Актуальность темы диссертации.

Исследование институциональных и статистических аспектов развития гендерологии и феминологии в Кыргызской Республике имеет высокую актуальность. Данное направление исследований не только способствует научному пониманию текущих проблем, но и служит основой для выработки рекомендаций по улучшению ситуации в области гендерного равенства. Представленная к экспертизе диссертация является исследованием проблем развития гендерологии и феминологии, которое требует создания и укрепления институциональных структур, таких как научные центры, образовательные программы и общественные организации, занимающиеся вопросами гендерного равенства. И, хотя в Кыргызской Республике наблюдаются положительные сдвиги в этом направлении, однако институциональная поддержка всё ещё нуждается в усилении и систематизации.

4. Научные результаты.

На основе обобщения теоретических и правовых основ гендерологии и феминологии в диссертационной работе:

- дано авторское определение дефиниции «гендер» как экономической, социально-демографической и культурной категории, определяющей роли, поведение и ожидание в процессе участия как в экономике, так и в других сферах общества;
- благодаря ретроспективному обзору гендерных исследований, анализу гендерного равенства в глобальном масштабе и гендерной политики уточнены методологические и институциональные аспекты гендерологии и феминологии;
- посредством анализа гендерных диспропорций выявлены основные тренды демографического и экономического развития Кыргызской Республики, определена роль института семьи в социально-экономическом развитии общества и воспроизводства населения, гендерные проблемы здоровья нации;
- определен гендерный профиль образованности, гендерные аспекты уровня жизни населения Кыргызской Республики, рынка труда и выявлены гендерные особенности социально-экономического положения населения;

- обозначены траектории демографического развития Кыргызской Республики до 2035 года в контексте достижения гендерного равенства;
- предложены направления гендерной гармонизации рынка труда как интеграции гендерного равенства во все аспекты экономической и социальной жизни;
- даны прогнозные оценки гендерных показателей в социально-экономическом и демографическом развитии Кыргызской Республики до 2035 года;
- разработаны стратегические модели демографического развития Кыргызской Республики в контексте гармонизации гендерного равновесия.

5. Практическая значимость полученных результатов.

Значимость научных результатов работы выражена в выводах, предложениях и научно-практических рекомендациях исследователям и практикам для развития теории и методологии гендерологии и феминологии, а также в учебном процессе при подготовке бакалавров и магистров направлений «Экономика», «Менеджмент», «Государственное и муниципальное управление» по следующим дисциплинам «Демография», «Статистика», «Демографические индикаторы бюджетирования пенсионного обеспечения», «Внебюджетные социальные фонды», «Модернизация социального страхования и перестрахования» и др. Основные положения диссертации были предложены к использованию Министерству экономики и коммерции, что подтверждается актом внедрения.

6. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации, основные цели и задачи проведенного исследования.

7. Замечания и предложения.

Несмотря на наличие значительного ряда положительных результатов, достигнутых в ходе научного исследования, в работе присутствуют также и некоторые недостатки:

- в диссертационной работе была отмечена задача по выявлению значимости факторов, влияющих на развитие гендерологии и феминологии в Кыргызстане. В то же время значимость факторов приводится разрозненно в разных параграфах диссертации. Считаю необходимым систематизировать данный материал более четко и представить целостно в едином блоке в практических рекомендациях;

- в работе достаточно объемно представлены исследования автора по доступности образования в гендерном разрезе по демографическим когортам. Необходимо сделать обобщающее заключение о том, какие факторы влияют на инклюзивность образования в Кыргызской Республике;

- более детально следовало бы провести социально-демографический анализ в разрезе регионов Кыргызской Республики.

8. Рекомендации.

На основании вышеизложенных замечаний и предложений рекомендуется привести работу и соответствие с утвержденными требованиями НАК ПКР.

В случае успешного прохождения соответствующих этапов по защите диссертации рекомендуется назначить оппонентов.

Для рассмотрения диссертации Агтокуровой А. Т. на этапе защиты рекомендуется назначить следующих оппонентов. В качестве:

– *ведущей организации* – кафедру «Менеджмент» Кыргызского государственного технического университета им. И.Раззакова, по адресу 720044 Кыргызская Республика, г. Бишкек, пр. Ч. Айтматова 66.

– *первого официального оппонента*: Рязанцева Сергея Васильевича, доктора экономических наук, профессора, члена-корреспондента РАН, заведующего лабораторией международных демографических исследований Института демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН) (специальность по номенклатуре научных работников: 08.00.05, докторская).

Публикации по теме исследования:

1. Ryazantsev S., Sivoplyasova S. «Russian wives» on the international marriage market // Sociological research. 2020. № 2. Pp. 84–95. DOI: 10.31857/5013216250008496-8

2. Ryazantsev S., Rostovskaya T., Peremyshlin S. Gender aspects of labor migration in Russia: Trends, implications, regulation // Woman in Russian Society. 2019. № 4. Pp. 53–65. DOI: 10.21064/WinRS.2019.4.5

3. Ryazantsev S., Sivoplyasova S. Marriage emigration of Russian women: causes, trends, effects // The Journal of Social Sciences Research. 2019. № 4. Pp. 53–65. DOI: 10.32861/jssr.56.1060.1066

– *второго официального оппонента*: Сыдыкова Бакытбека Кадыралиевича, доктора экономических наук, профессора, директора Научно-исследовательского института инновационной экономики имени Мусакожоева Шайлобека при Научно-исследовательском университете Кыргызского экономического университета имени Мусы Рыскулбекова (специальность по номенклатуре научных работников: 08.00.05, докторская).

Публикации по теме исследования:

1. Факторы и методические подходы к формированию кадровой политики организации. Бекбоева Н.К., Сыдыков Б.К., Евразийское Научное Объединение. 2021. №5-3(75). С. 176-179.

2. Концепция управления персоналом. Байсултанова Э.Э., Сыдыков Б.К., М. Рыскулбеков атындагы Кыргыз экономикалык университетинин кабарлары. 2022. № 2(55) С. 23-25.

3. Анализ современной системы управления персоналом. Байсултанова Э.Э., Сыдыков Б.К., М.Рыскулбеков атындагы Кыргыз экономикалык университетинин кабарлары. 2022. № 2(55) С. 25-28.

– *третьего официального оппонента*: Асылбаева Айдары Баймолдаевича, доктора экономических наук, доцента, директора Высшей

школы Государственного и общественного управления при Учреждении «Международный Университет Кыргызской Республики» (специальность по номенклатуре научных работников: 08.00.01, кандидатская, 08.00.01 и 08.00.05, докторская).

Публикации по теме исследования:

1. Асылбаев А. Б., Низалиева К. Н., Кумсков Г. В. Развитие жилых массивов в условиях притока внутренних мигрантов в города Кыргызстана // Сегодня и завтра российской экономики. 2021. № 105-106. С. 27-37.

2. Асылбаев А. Б. Жилищное строительство и социально-демографические особенности развития населения // Наука в современном информационном обществе: Материалы XXVI международной научно-практической конференции (North Charleston, July, 20th–21st, 2021). Morrisville: LuluPress Inc. Pp. 157–164.

3. Асылбаев А. Б. Гендерные подходы к анализу человеческого потенциала // Вестник КРСУ. 2007. № 7 (7). С. 34-45.

9. Заключение.

Диссертация Аткуровой Алмагуль Токтосуновны на тему «Институциональный и статистический анализ проблем развития гендерологии и феминологии в Кыргызстане» является завершённым научным исследованием, в котором решены важные научные задачи, соответствующие требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Работа характеризуется высокой научной новизной, теоретической и практической значимостью, что позволяет рекомендовать ее к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.07 - Экономика труда и демография.

10. Эксперт диссертационного совета, рассмотрев представленные диссертацию и автореферат, рекомендует диссертационному совету Д. 08.23.672 при Кыргызско-Российском Славянском университете имени Б. Н. Ельцина и Бишкекском государственном университете имени К. Карасаева принять к защите диссертацию Аткуровой Алмагуль Токтосуновны на тему «Институциональный и статистический анализ проблем развития гендерологии и феминологии в Кыргызстане».

Член-корреспондент РАН,
доктор экономических наук, профессор

Рязанцев С. В.

Учёный секретарь Диссертационного совета,
кандидат экономических наук, доцент



Таранова Е. В.

14.03.2025г.